

开放快报

德宏首次出口冷冻西番莲汁



本报讯(记者 刘子语 通讯员 徐雨萌)近日,一批重15吨、货值5.25万美元的冷冻西番莲果汁在芒市海关的监管下出口,这是德宏傣族景颇族自治州首次出口该类产品。

近年来,芒市积极发展水果种植业,仅西番莲种植面积就达3.4万亩。随着以果汁、奶茶为代表的中国饮品在国外热销,许多出口商来到芒市采购西番莲果汁。

芒市海关监管科相关负责人介绍,海关及时组织业务骨干靠前服务,深入企业调研,了解生产情况和出口计划,研究制定帮扶方案,在原料采购、加工制造、产品包装、品质检测等重点环节提供实时答疑和技术支持。芒市海关在日常监管中,注重指导企业完善全链条质量安全管理体系;通关环节,在线上线下为企业解读《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税减让政策,积极推广原产地签证无纸化和自助打印便利措施,采取预约报检、开辟绿色通道、专人专岗等方式,不断提升通关效率和企业满意度。

陕西旅游“大咖”为云南同行分享经验

本报讯(记者 字剑飞)近日,云上文旅学院“大咖开小会”第三季“田园综合体擘画乡村振兴新图景”第六期课堂开讲。陕西省旅游信息科学重点实验室主任、中国旅游研究院西部旅游发展研究基地主任、陕西师范大学地理科学与旅游学院院长李君铁,围绕咸阳市袁家村乡村旅游发展模式进行了分享。

李君铁介绍,袁家村是陕西甚至西北地区旅游发展的一张名片。它确立了“关中印象体验地”的主题,在建筑风貌、配套设施、人员本土化等方面保留乡村原真性和独特性。引入免费招租和差异化经营管理模式吸引客商入驻,遵循特色经营和优胜劣汰的原则,从整体上保证了入驻商家的优质性和产品类型的丰富性。在品牌打造中,以特色小吃为突破,逐步打响了“袁家村”乡村旅游品牌。李君铁建议,袁家村要在历史文化传承上持续发力,不断延伸产业链,完善产品融合模式。他还谈到,袁家村的成功不是偶然,其发展模式不能一味照搬。集体所有制是袁家村成功的基础,带头人是乡村旅游发展的关键。在乡村旅游模式的借鉴中,大家需要注意同质化竞争、游客黏性不足、一二三产融合不足等问题。

瞭望

越南与19国达成新冠疫苗护照互认协议

据越南新闻网报道 越南外交部发言人表示,截至4月4日,越南已和19个国家达成了新冠疫苗护照互认协议。

与越南达成新冠疫苗护照互认协议的国家包括马来西亚、伊朗、美国、英国、日本、韩国、澳大利亚、白俄罗斯、印度、柬埔寨、菲律宾、马尔代夫、巴勒斯坦、土耳其、埃及、斯里兰卡、新西兰、新加坡和圣卢西亚。近期,越南卫生部公布了新冠疫苗护照协议细节,有望从4月15日起,开始为公众下发相关护照。

柬埔寨加工腰果出口上涨超300%

据柬埔寨《金边邮报》报道 今年第一季度,柬埔寨生腰果出口下降了近40%,但加工腰果出口同比上涨了311.83%,达到213.41吨。一季度,柬埔寨加工腰果主要出口中国、泰国、日本等国家和地区,生腰果主要出口越南。

报道称,一季度,柬埔寨腰果产量和质量出现了下滑。质量下降的主要原因是农民使用化肥不当、种子质量下降、缺少加工厂等,这也导致国际买家压低腰果购买价格。

本报记者 祖红兵 编译



6500家云南酒店为山区孩子建操场

点滴公益力量 汇聚爱与希望

本报记者 朱东然 李玲



赫章县四方幼儿园新修的操场上,孩子们正在进行趣味运动。

2020年9月,美团公益和壹基金发起了“乡村儿童操场”公益项目,公益项目在贵州率先开展,已经帮助贵州省毕节市赫章、织金等地区的170个学校建起了标准的乡村儿童操场。截至2022年4月初,6500多家云南酒店业主参与其中,他们通过滴水成海的捐款方式,累计捐赠超100万元。

孩子们绽放的笑容让人满足

“看到这些孩子,感觉自己一点点努力,让孩子们得到了实实在在的帮助,我的内心非常满足,挺开心。”大理市凉月客栈业主徐丰奎说。

徐丰奎于2006年从山东考入云南大学就读生命科学专业,在大学认识了现在的妻子并留在云南工作10多年。2019年,因为看好云南旅游,徐丰奎在大理投资100多万元,经营起这家有13间客房的民宿。疫情发生以来,虽然客栈经营受到了很大影响,但徐丰奎依然保持乐观,每天认真打理酒店,积极为旅游业回暖做准备。

2020年9月,徐丰奎在美团App上看到“乡村儿童操场”公益项目,觉得可以帮助到许多欠发达地区的孩子,很有意义。在和爱人商量后,他们选择加入。截至目前,徐丰奎和他的大理凉月民宿已经参与了包括贵州威宁彝族苗族自治县黑石头镇大桥幼儿园在内的

31家幼儿园的操场捐赠。“这样的平台公益很方便,既能让人们表达爱心、方便参与,也不会影响我们的正常生活,还能明确知道自己捐赠的去向。”徐丰奎说。

旅游遇冷 人心不冷

“患难见真情。”大理半度轻奢智能民宿的业主李绍平说,“疫情期间我得到很多帮助,比如房东主动降租3万元。大家在一起抱团取暖,是疫情发生以来旅游人坚持走下去的动力。”

李绍平是一位土生土长的大理人,2019年投资300多万元在大理古城开了3个智能酒店。2020年,一次偶然的机会,李绍平在美团App上看到了乡村学校操场的公益活动。他没多想就加入了,每一单都设置捐赠3元到5元不等。“想着那些在操场上自由奔跑玩乐的孩子,觉得蛮高兴的。”李绍平在美团“乡村儿童操场”项目上的捐款已经超过10万元。“去年,我受邀去参观接受该公益援助的贵州毕节乡村幼儿园,看到新操场和善款管理牌,由衷感受到公益的力量。”王磊说。

笑着说,“我很想去这些学校亲眼看看这些操场,看看这些山区的孩子们。”

给孩子带来希望

王磊2017年创立了半吨品牌,旗下经营着11家民宿、酒店。和其他几位业主一样,他在美团第一眼看到这个项目时,就被吸引了。“当时我一看是和小朋友有关的公益,就决定参与了。既然有能力帮助,就出一份力。”

王磊从小生活在北京,现在有一个可爱的女儿。在他看来,从小生活在山区的孩子们对外面的世界知之甚少,有限的生活条件在很大程度上阻碍了孩子对外面世界的憧憬。王磊介绍,2021年半吨品牌旗下的住宿业营收不及2019年的一半。但他旗下的民宿、酒店在“乡村儿童操场”项目上的捐款已经超过了10万元。“去年,我受邀去参观接受该公益援助的贵州毕节乡村幼儿园,看到新操场和善款管理牌,由衷感受到公益的力量。”王磊说。

滴水成海,能帮一点是一点

韩昊澄在爷爷辈建造的老青瓦房基础上改造了一间民宿,取名为“昆明山水悠鸣民宿”。2019年初,这间古朴、幽静的民宿正式营业。2020年,韩昊澄在美团看到“乡村儿童操场”项目。“在项目宣传中看到不少小朋友的照片,想着能帮一点是一点就参加了,并给每笔订单的捐款额度设置为2元。”

韩昊澄的民宿目前仅处于基本维持经营的状态。尽管民宿营业收入额较2019年下降了至少60%,但他依然坚持参与公益。除去美团公益项目,韩昊澄还自发向山村的儿童捐赠衣物、书籍。他说:“在疫情这个特殊时期,对于我们来说一元、两元可能只是零花钱,但是对于需要帮助的人来说却可以滴水成海。”

现在,韩昊澄也在积极拓展民宿的经营思路。“最近我们在研究烤全羊,希望通过美食、新的休闲模式来吸引城市的微度假游客。”

今年全国两会上,非遗保护和传承是一个很受关注的话题。“现在,学校里会开设相关的课程,非遗走进了校园、社区,还和旅游结合,国家对传统文化的保护力度在不断加大。”张春政感慨不已。他说,小时候,他在父亲的耳濡目染中认识了甲马,如今,他深深地感到肩上的责任。

作为一个90后,张春政正在探索甲马与T恤、冰箱贴、明信片、马克杯等结合,在保留原有文化韵味的基础上,优化设计,加入更现代的创意。“我希望可以将甲马同时代相结合,有更多的创新,让更多的人了解甲马文化,让甲马流传下去。”

本报记者 刘子语 李润菁

> 故事

苏佳浩的回家路



求,4月13日老中铁路公司加开万象至磨丁时速120公里的普速旅客列车,同步加开2列万象至琅勃拉邦,2列万象至孟赛间动车组列车。至此,中老铁路老挝段每日开行动车组列车达到8列、普速旅客列车2列,为保障沿线民众节日出行提供更多选择、更便利的服务。

本报记者 杨春梅

幸福的老挝新年



安达·钦沙蒙的家在老挝甘南省曲县,2020年从云南大学毕业后,他选择回老挝建设家乡,在他曲一家中国矿产公司上班。

“老挝政府规定的新年假期是7天,虽然我只能休息3天,但新年可以跟家人团聚,我觉得非常幸福。”老挝青年安达·钦沙蒙说,泼水节一过,就要慢慢进入雨季了,目前这段时间他工作的石料场一直在抓紧黄金期抢生产,能趁着新年假期回家看看父母,他很知足。

本报记者 杨春梅

游在云南

让非遗变“年轻”



张洪义在品茶

张洪义是普洱沱茶非物质文化遗产传承人,也是一位茶艺师。他的工作是茶艺教学品鉴,制作普洱茶。

春节期间,张洪义来到哀牢山风景区,在一处风景绝佳的地方,支起小桌子,用心爱的茶具泡起了茶,一时间茶香四溢。这幅舒适惬意的画面吸引了不少游客,张洪义便邀请游客们一起喝茶,交流茶文化,分享茶知识。

交谈中,张洪义发现许多游客对云南茶都有极大的兴趣,于是,他围绕着游客感兴趣的话题拍摄制作了一系列短视频。这些视频不仅分享了关于喝茶的实用小技巧,还讲了很多以茶养生的知识,收获了不少好评。他开心地说:“我想用简洁的语言和生动有趣的视频向更多人介绍云南茶文化。”

张洪义与茶打交道已有十余年时间。他希望通过传承古法制茶的技艺,让更多人了解普洱茶历史,品尝云南好茶,同时,让当地百姓通过茶产业过上更好的生活。令他高兴的是,现在已经有越来越多的年轻人愿意留在家乡,通过茶产业建设家乡。“年轻人更加喜欢潮流,并且愿意用自己的实际行动去弘扬传统文化。我想,这能让世界更好地看到中华茶文化。”

在大理白族自治州大理市,市级甲马非遗传承人、白族甲马作坊老字号“義順祥”的传承人张春政也在探索新颖有趣的非遗传承方式。

春节假期,位于大理古城的书理图书馆举办了白族甲马的虎年主题活动,张春政向游客介绍了甲马的历史、制作过程,并指导游客制作甲马。“我看到了很多去年就来参加甲马体验活动的朋友,也有不少新朋友。甲马逐渐被大家认识和喜爱,我很开心。”

张春政介绍,从2019年开始他就与书理图书馆合作,开设工作室,开展甲马文化讲座和制作体验,每个月都有不同的活动主题。这些活动不仅吸引了外地游客,也有本地的家长带孩子一起来学习。

今年全国两会上,非遗保护和传承是一个很受关注的话题。“现在,学校里会开设相关的课程,非遗走进了校园、社区,还和旅游结合,国家对传统文化的保护力度在不断加大。”张春政感慨不已。他说,小时候,他在父亲的耳濡目染中认识了甲马,如今,他深深地感到肩上的责任。

作为一个90后,张春政正在探索甲马与T恤、冰箱贴、明信片、马克杯等结合,在保留原有文化韵味的基础上,优化设计,加入更现代的创意。“我希望可以将甲马同时代相结合,有更多的创新,让更多的人了解甲马文化,让甲马流传下去。”

本报记者 刘子语 李润菁

> 观察

传承与创新相辅相成

如今,人们在旅游中不再满足于看山水的观光,更希望获得独一无二的文化记忆。花一个下午去听一出戏、和非遗传承人学习老手艺,已经成为不少人的旅游新选择。非遗传承人正随着时代不断奔跑,他们结合当下的潮流,用短视频、体验课等丰富多样的形式来展现非遗,让游客有全新的文化体验。

守护其“魂”、丰富其“形”,保护与传承、传统与创新是相辅相成的关系。非遗保护是一项“面向未来”的工作,非遗应与旅游更紧密地结合起来,通过体验性强、参与度高的非遗旅游线路产品,引导更多青少年了解非遗,理解这份“文化乡愁”。非遗也需要融入现代生活,通过传统文化与流行元素碰撞,吸引更多人的目光,产生实实在在的文化消费。

刘子语 李润菁